

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Martes 22 Mayo de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.788

## FABRICA DE HIELO

Instalada a la espalda de la «Fuente del Oro» con todos los adelantos modernos.

Fabricación diaria de hielo, con agua potable analizada químicamente, para segura garantía de los consumidores.

Despacho al por mayor en dicho establecimiento.

**Espalda de la Fuente del Oro.-Lorca**

**ABANICOS**  
Bonito y extenso surtido  
PRECIOS VENTAJOSOS  
José Meseguer Plaza Constitución

**TOMÁS ARDERIUS**

## HAY QUE HONRAR AL QUE NOS HONRA

Con satisfacción, por que el caso lo merece, vamos a comentar hoy una noticia que hemos leído en nuestro colega «El Liberal» de Madrid, referente a un lorquino y querido amigo particular: don Tomás Arderius, diputado a Cortes por esta Ciudad.

Sabíamos que en la crisis parcial que habrá de surgir con motivo de la salida de Romanones del Gobierno, para ocupar la presidencia del Senado, al señor Arderius se le había ofrecido un alto puesto: la subsecretaría del ministerio de Instrucción Pública, cuya cartera habría de ocupar el señor Alvarez Valdés.

Por razones que no hemos de exponer ni mucho menos analizar, el representante de Lorca, en el Congreso, había declinado el cargo que se le ofrecía, de Subsecretario del mencionado ministerio, y así las cosas, «El Liberal» de Madrid venía ayer, al ocuparse de la Constitución de la mesa del Congreso, da el nombre de Arderius para el importante puesto de primer Secretario.

En efecto; en las últimas horas de la tarde de ayer, un telefonema comunicaba la grata noticia para Lorca, de que el señor Presidente del Consejo de ministros, personalmente, había ofrecido el cargo antes mencionado al señor Arderius, siendo aceptado por éste el ofrecimiento.

No hemos de ponderar nosotros la gran importancia política que lleva consigo el puesto de primer Secretario de la Cámara popular, pero para apreciarla, bastará decir que el cargo en cuestión, ha sido siempre desempeñado por personalidades de alto relieve político, y suficiencia acreditada, además de merecer la completa confianza del Gobierno.

¿A quién debe puesto tan preeminente en el Congreso el señor Arderius? No es al favor; no es a la influencia; no es a la imposición de nadie; se lo debe así mismo; a su inteligencia, a su laboriosidad, a esa actividad incansable que es una de sus características, que lo hace acreedor a la simpatía, al afecto, a la admiración de cuantos le conocen y tratan. Seamos sinceros, señores míos.

Tomás Arderius vino a la vida política siendo liberal, y él fue el primero que levantó en Lorca la bandera del reformismo adhiriéndose a la política de don Melquiades Alvarez. No tiene sobre su conciencia el peso de haber predicado el exterminio, la guerra sin cuartel a las derechas monárquicas, para ir luego a engrosar las filas cervistas seducido por un acta, que una vez obtenida, produjera en él los efectos de una encefalitis letárgica.

Tomás Arderius ha venido luchando en Lorca más de diez y seis años, con todo género de obstáculos y de inconvenientes. Contra él emplearon sus enemigos toda clase de armas; y su temple de acero, su voluntad de bronce, le sostuvieron siempre firme y enhiesto, como esos baluartes de granito que impávidos resisten la metralla. Él, uno a uno, conquistó a sus numerosísimos partidarios, a cuantos hoy constituyen las huestes reformistas en Lorca. Él, sufrió los rigores de un encono político profundo, y tuvo vigiliadas amargas, sin sabores acerbos, momentos de angustia, que su espíritu fuerte dominó valeroso venciendo el desmayo. En las elecciones generales del año 21, ganó en buena lid el acta que lo llevó al Congreso, y entonces más que nunca, pudo apreciar la Ciudad de Lorca las

## AVISO IMPORTANTE

### VISITAR

La Fonda de la Estación de Alcantarilla de **ENRIQUE MARTINEZ**

donde encontrarán un esmerado servicio en desayunos, almuerzos, comidas y cenas :: Cervezas y vermouths de las mejores marcas :: Gran servicio en licores y aguas minerales.

NOTA.—Gran servicio en cafés en todos los trenes.

## FARMACIA DELGADO

Medicamentos purísimos

POSADA HERRERA 8

(FRENTE AL TELÉFONO)

**LORCA**

## Zapatería «LA VALENCIANA»

Esta casa participa a su clientela y al público en general, que ha recibido los calzados de lona con piso de goma, marca registrada.

También acaba de recibir los acreditados zapatos en negro y color, hormas última novedad, de la conocida casa «Coloma»

En calzados lantasia, para señoras y señoritas, hay una gran variedad en novedades última creación de la moda.

Los precios como siempre, sin competencia posible, es decir, más baratos que nadie

ZORRILLA 1.—LORCA

NOTA: Se hacen toda clase de calcomposturas.

aperturas de aquel muchacho a quien con tanto entusiasmo había confiado su representación.

No puso un caudado a sus labios: no se consideró un pigmeo entre aquellos gigantes; no se hundió en el escaño temeroso de ser notado; no tuvo miedo para alzar su voz entre los maestros de la oratoria; no se resignó, impotente para repentizar, a vivir con el recuerdo de glorias pasadas; sabía que su camino empezaba allí; que los discursos en mítines y juegos florales, no eran más que el preparatorio de la carrera que aspiraba a seguir; y Tomás Arderius pidió la palabra aún no bien acomodado en su asiento, y el Congreso le escuchó, y la prensa tomó buena nota del debut del novel diputado, mencionando en sus columnas con elogio aquellas manifestaciones francas y viriles, con las que pintó con enérgico relieve el cuadro de la caduca e insincera política española.

En dos años, aquel parlamentario incipiente, ha conseguido ser conocido, estimado y popular en el Congreso. Mayorías y minorías, derechas e izquierdas, han tenido para Arderius la consideración y el respeto que merece todo hombre que prueba con hechos su valer. Desde que penetró en el Congreso, se destacó del montón anónimo que guarda eterno silencio en aquellos escaños; y en una sola legislatura, fue ganando rápidamente terreno, hasta tomar parte en la discusión de los presupuestos generales del Estado, llevando la voz, para combatirlos, en nombre del partido reformista, con satisfacción y aplauso de éstos, y de su ilustre Jefe señor Alvarez.

Por eso Tomás Arderius, no es un innominado en la política española, sino una figura perfectamente conocida, cuyo nombre no suena a nadie con extrañeza, al ser designado para cualquier alto cargo. Ha sido él, el que se abrió el camino, el que se elevó por su propio impulso, el que ganó por sus méritos, el acta que nuevamente no ha intentado disputarle nadie; el puesto, en fin, de primer Secretario del Congreso en la legislatura que va a comenzar, todo lo cual, no es solo un honor merecido para él, es también, y seguramente no habrá quien lo dispute, un honor y un orgullo, para la ciudad de Lorca, que lo vio nacer.

Y aquí que tanto se han prodigado los homenajes, con menos motivo unas veces e innecesariamente otras; ¿no creen los lorquinos,

sin distinción de clases, categorías ni aún colores políticos que es ya hora de rendir un homenaje a este paisano nuestro, demostrativo del afecto y de la admiración que todo buen lorquino debe sentir por él?

Prescindiendo de toda clase de egoísmos y miserias reveladores de espíritus pequeños, entendemos que Lorca entera debe testimoniar de algún modo, la noble satisfacción y el legítimo orgullo, que todo pueblo debe sentir, viéndose honrado con la honra ganada por uno de sus hijos.

J. LÓPEZ BARNÉS  
(JUAN DEL PUEBLO)

## La copla andaluza

*Si estando en paz se mata,  
es homicidio,  
y si se mata en guerra,  
es heroísmo.*

*¡Que en este mundo  
se dan nombres distintos  
al mismo asunto!*

*Junta con mi serrano  
hice el camino,  
y nos fuimos riendo  
por divertirnos.*

*Vinieron nubes...  
y seguimos riendo,  
por la costumbre.*

*Dice que me quiere,  
dice que me espera...  
pero el pobrecillo, para no aburrirse,  
se consuela mientras.*

*No jures, chiquilla...  
mira que te engañas;  
que si tú le quieres  
es porque él te mira,  
y el «mimo» se acaba!*

*Corrían las horas,  
y el tiempo se iba...  
¡qué ajenas las cosas y el tiempo  
de mis agonías!*

GLORIA DE LA PRADA

PARA «LA TARDE»  
PROBLEMAS DE ESPAÑA

## El agrarismo

En varios distritos electorales, frente a los conglomerados políticos de costumbre, han presentado su candidatura para diputados a Cortes elementos agrarios de valía. Es este un movimiento iniciado apenas hace cinco años; pero es movimiento que tiende a extenderse. Los Sindicatos, las Cámaras Agrícolas, las Asociaciones de Labradores, ua